

Victor Eftimiu

S-a stins din viață academicianul Victor Eftimiu, personalitate artistică complexă — dramaturg, poet, prozator, memorialist, publicist — reprezentant de frunte al culturii românești din acest secol.

Născut în anul 1889, în comuna Boboșița (Albania), Victor Eftimiu s-a afirmat încă din tinerețe ca un scriitor de mare prestigiu, adăugând patrimoniului literaturii noastre, pe parcursul a peste o jumătate de secol, o operă de reală valoare și frumusețe, străbătută de un autentic suflu patriotic, de dragoste față de tradițiile progresiste ale culturii românești și universale, impregnată de patosul eroic al istoriei vechi și contemporane a poporului român. Ca dramaturg, Victor Eftimiu a împletit cu succes în opera sa filoaane de inspirație clasică umanistă cu izvoarele vii ale folclorului nostru, reușind să închege în ritmuri memorabile feerii și fantezii dramatice. Cu o rară și nobilă pasiune, scriitorul s-a dăruit dezvoltării teatrului național, reușind nu numai ca autor dramatic, dar și ca animator de teatru, ca îndrumător de scenă să pună în prim plan, în ciuda unor experiențe și mode efemere care ofereau tentații facile în condițiile vechii orânduiri sociale, încurajarea artei autentice, izvorită din observația lucidă a vieții și a realității, promovarea unui climat de stimulare a creațiilor autohtone realiste, valorificând în același timp capodoperele nepieritoare ale repertoriului clasic universal.

Sentimentele de înalt umanitarism, care și-au pus pecetea pe întreaga sa creație, precum și spiritul profund patriotic i-au determinat atitudinea democratică și antifascistă din anii terorii hitleriste.

Aceeași atitudine patriotică a constituit temeiul adeziunii sale organice la transformările înnoitoare petrecute în patria noastră, în perioada de după eliberare, al contribuției sale neprecupețite și entuziaste la opera de făurire a socialismului. El și-a continuat în noile condiții sociale efortul creator, dând la iveală lucrări de o deosebită valoare artistică și de profundă vibrație socială în genuri literare și publicistice de o mare diversitate. Victor Eftimiu a dăltuit în marmura cuvântului cele mai profunde simțăminte omenești, de la romantismul iubirii, pînă la preamărirea actelor de vitejie patriotică, de laudă a păcii, a construcției societății noastre socialiste, la omagiul adus partidului comunist.

Remarcabil talent literar, publicist fecund, creator a numeroase volume dedicate celor mici, scriitor cu o vie prezentă obștească, Victor Eftimiu exprimă prin întreaga sa viață și operă personalitatea vibrantă a intelectualului umanist, patriot și democrat, slujitor al artei realiste, înaintate, închinată poporului.

La Conferința Națională a Scriitorilor, din acest an, a fost ales Președinte de onoare al Uniunii Scriitorilor.

Ca prețuire a meritelor sale, academicianului Victor Eftimiu i s-a acordat titlul de Erou al Muncii Socialiste și a fost distins cu numeroase și înalte ordine și medalii ale Republicii Socialiste România.

Prin moartea scriitorului Victor Eftimiu, literatura română încearcă o grea și dureroasă pierdere, dar imaginea personalității sale se va păstra vie în memoria mulțimii de cititori care l-au prețuit și iubit, iar opera sa își va păstra locul de mare cinste pe care și l-a dobândit în tezaurul culturii poporului român.

UNIUNEA SCRITORILOR
DIN REPUBLICA
SOCIALISTĂ ROMÂNIA

ACADEMIA
REPUBLICII SOCIALISTE
ROMÂNIA

CONSILIUL CULTURII ȘI
EDUCAȚIEI SOCIALISTE

Moartea lui Victor Eftimiu a survenit în momentul în care revista noastră se afla sub tipar. Vom consacra un număr special personalității și operei marelui dispărut.